

疑点： 工作人员有叛变的有被杀的

比利时现有两座核电站，提供全国所需电力的约60%。位于北部安特卫普附近的杜尔核电站1974年开始运行，共有4座核反应堆；位于东部于伊附近的蒂昂日核电站1975年开始运行，共有3座核反应堆。布鲁塞尔22日发生恐袭后，比利时核电站紧急疏散、核电站安保人员不明遇害等消息引发广泛关注。

英国《每日邮报》26日报道，杜尔核电站两名工作人员曾前往叙利亚加入“伊斯兰国”，这让比利时安全部门担心“伊斯兰国”可能计划袭击核电站。报道称，其中一人据称已在叙利亚身亡，另一人2014年曾因犯下与恐怖主义有关的罪行在比利时短期服刑。比利时安全部门担心，后者可能已把有关杜尔核电站的重要信息透露给“伊斯兰国”。

此外，比利时法语报纸《最后一点钟报》报道，蒂昂日核电站安保人员普罗罗斯佩罗24日晚在家中浴室被杀，身中数枪。事发后，他进入核电站关键区域的出入证丢失。调查人员发现后，立即予以注销。但比利时通讯社26日援引当地检方的话报道，这起谋杀案属于刑事犯罪，与恐怖袭击无关，并不否认普罗罗斯佩罗进入核电站的通行证丢失。

先例： 负责人遭监控核设施被破坏

然而，这一表态难以打消外界对比利时核电站安全的担忧。去年11月巴黎恐袭后，比利时警方在搜查嫌疑人巴卡里的家时，发现一段秘密拍摄的监控录像。这段长达数小时的录像显示，恐怖嫌疑人去年曾监视比利时核电站一名主要负责人的行踪，目的显然在于实施绑架和获取放射性物质。对此，比利时内政大臣让邦上月表示，虽然遭到监视的负责人面临威胁，但比利时核设施没有受到威胁。但比利时政府很快于本月4日派遣140名士兵保护5处核设施。

事实上，这并非比利时核电站首次面临可能的恐怖威胁。2013年，杜尔核电站4号反应堆一名工程师被解雇，原因是思想极端。比利时《回声报》今年1月披露，这名遭解雇的工程师是极端分子伊兹丁·布内卜的亲戚，后者2012年化名前往叙利亚加入“伊斯兰国”，经常鼓动支持者在比利时发动袭击。

2014年，杜尔核电站4号反应堆一个涡轮机遭人故意破坏，但至今未被查明，也没人遭到逮捕。法国《解放报》报道，比利时联邦检察官严重怀疑此事与恐怖主义有关。杜尔核电站所在地区不仅有化工厂，而且人口稠密。

警示： 最有可能内外勾结发动袭击

《自由比利时报》26日刊登了对欧盟反恐协调员德凯尔肖韦的专访，他透露了对比利时核电站可能遭袭的担忧。德凯尔肖韦说：“如果有人在未来5年，通过网络手段对比利时核电站等基础设施发动袭击，我一点都不会感到惊讶。”根据他的说法，武装分子将通过侵入“数据采集与监控系统”的方式发动袭击。恐怖分子盯上核电站，一是可能直接发动袭击，比如引爆炸弹造成核泄漏；二是可能偷取放射性物质，制造脏弹；三是可能暗中破坏关键设备，造成反应堆熔毁，释放大量放射性物质。

反恐专家、中国现代国际关系研究院院长特别助理李伟说，包括核电站在内的核设施是各国重点保护对象，安保几乎达到军事化级别。恐怖分子肯定在打核电站的主意，但直接发动袭击的难度非常大。他认为，恐怖分子最可能采取内外勾结的方式攻击核电站，即派人渗透到核电站内部，或拉拢核电站工作人员入伙，这也应是各国重点防范之处，具体措施包括对核人员进行严格和全面的背景调查、加强日常管理。

国际原子能机构总干事天野之弥25日表示，“恐怖主义正在蔓延，不能排除(恐怖分子)使用核材料的可行性”，各国应该加强核安全。比利时政府表示，由于全国的电力近六成依靠核电站，所以核电站仍将继续运行，但相关部门将加强安保，防止非法入侵。目前，比利时已紧急疏散两家核电站的非核心岗位工作人员。比利时核工业一名女发言人表示，上岗人员的背景已经过严格和彻底审查，今后一段时间，核电站工作人员数量将维持在平时周末的水平从而防止未经授权的人员进入核电站。

综合新华社消息

欧洲 “心”碎了

布鲁塞尔22日遭连环恐袭数小时后，比利时当局紧急疏散了境内两座核电站的非核心岗位工作人员。24日晚，比利时蒂昂日核电站一名安保人员在家中被枪杀。有媒体猜测，恐怖分子原计划袭击和破坏核电站，或偷取放射性物质制造脏弹，但在警方搜捕压力下，转而在机场和地铁站等公共场所发动攻击。对此，欧盟反恐部门高级官员26日说，比利时核电站等主要基础设施可能成为武装分子的袭击目标。武装分子可能通过网络侵入核电站的“神经中枢”，从而造成毁灭性打击。

恐怖分子盯上的 原本是核电站？

欧盟反恐高官：若遭袭我一点不惊讶



“白衣男”落网时疑正谋划新恐袭



在这张22日布鲁塞尔扎芬特姆机场监控视频的截图中，正是这一“白衣男”没有引爆炸弹，在逃过程中被比利时警方抓获。

新华社发

据新华社3月27日电 比利时检方26日证实已起诉3名恐怖嫌疑人。当地媒体报道，其中一人据信是参与布鲁塞尔机场爆炸案并逃脱的“白衣男”。熟悉调查的消息人士说，这名男子24日晚在检察官办公楼外被捕，当时可能正在谋划另一起恐怖袭击。

检方证实，3人因涉嫌恐怖罪名遭起诉，其中包括费萨尔·C。比利时媒体《晚报》26日援引匿名消息源称，费萨尔就是警方抓获的布鲁塞尔恐袭嫌疑人之一，即在机场监控录像中的“白衣男”，他名叫费萨尔·谢富。按比利时联邦检察官范莱乌的说法，“白衣男”当时携带这场袭击中威力最大的炸弹。不过，他并未引爆炸弹。驾车搭载这3名嫌疑人去机场的出租车司机称，费萨尔长得像其中一名嫌疑人。

不过，比利时检方并未证实费萨尔就是“白衣男”，只说他受控参加恐怖组织以及参与实施恐怖行动、参与策划恐怖袭击。路透社援引熟悉本案调查的消息人士的话报道，现阶段还不能完全肯定费萨尔就是“白衣男”，但可能性非常大。除费萨尔，另外两名被起诉的人是阿布巴卡尔·A和拉巴赫·N。西方媒体报道，后者涉嫌参与一桩在法国境内发动恐袭的阴谋。

费萨尔是比利时人，30多岁，在互联网上并不“活跃”，没有社交网站“脸书”和微博客“推特”账户。但布鲁塞尔市长马耶尔告诉《晚报》记者，费萨尔是一名自由撰稿记者，也是“危险分子”。报道说，费萨尔曾多次在一家公园内被捕，原因是他企图煽动那里的寻求避难者接受宗教极端思想。路透社报道，2003年，时年18岁的费萨尔被指控涉嫌参与谋杀。

熟悉恐袭调查的消息人士说，费萨尔24日晚在检方办公楼外被捕时正在“闲逛”。调查人员怀疑，他当时可能正在“踩点”，伺机对这幢办公楼发动袭击。费萨尔被前妻形容为“古怪的人”，是邻居眼中的“夜猫子”。他曾在距遇袭的马埃勒贝克地铁站半公里处租房。英国《星期日邮报》27日报道，费萨尔的妹妹于2014年向警方举报他，称费萨尔打算前往叙利亚参战。

迪拜航空客机坠毁 或因飞行员误操作

据新华社3月27日电 俄媒“俄罗斯一台”25日曝光了一周前坠毁在俄罗斯南部城市顿河畔罗斯托夫一架迪拜航空客机的黑匣子录音。该媒体从空难调查委员会获取的录音整理文本记录了客机坠毁前1分钟机组人员的通话内容。录音内容显示，飞机失事原因可能是飞行员操作失误。空难专家说，从录音来判断，机组人员很可能在关闭自动驾驶仪后就失去了对客机的控制。

录音里，飞行员一开始多次重复“别慌”，几秒钟后又屡次说“别那么操作”，最后一句完整的话是“拉升飞行高度”。按“俄罗斯一台”的说法，在飞机坠毁前几秒，录音里传来“凄惨尖叫声”。报道援引空难专家的话说，飞行员在俯冲降落时试图抬高机身，调整高度，但可能误碰了安定翼的开关，打开了机尾的安定翼，“这导致飞机基本上对飞行员控制台的操作失去反应”。

报道称，飞行员“显然不明白安定翼正是飞机俯冲幅度过大的原因”。问及飞行员为何犯这种“低级错误”，这名匿名空难专家说，可能是因为“长期疲劳驾驶”或“飞机自动系统出现前所未有的故障”。

19日凌晨，隶属于迪拜航空的一架波音737-800型客机在顿河畔罗斯托夫机场跑道附近坠毁，机上62人全部遇难，其中乘客55人、机组人员7人。这架客机是从阿联酋迪拜飞往顿河畔罗斯托夫的。这架客机当时在机场第一次尝试降落未能成功，数度盘旋后第二次尝试着陆，不料在距离跑道还有250米的地点坠毁，机身断为数截，当场引发爆炸和大火。

美欲派更多侦察机 加强对俄情报收集

据新华社3月27日电 俄罗斯“卫星”通讯社27日报道，美军欧洲司令部司令布里德洛夫近期在一份未公开报道的美国欧洲战略年度摘要中认为，鉴于美军欧洲司令部自身战略定位的转变，“欧洲司令部需要更多的情报收集平台，譬如U-2或RC-135(侦察机)，以服务于这一地区强化(情报)收集工作的要求”。布里德洛夫先前表示，美军欧洲司令部的首要目标已转向应对俄罗斯。

乌克兰危机爆发后，欧洲、美国及其主导的北约与俄罗斯的关系跌至冰点。美国着手在中东欧增强军事存在，帮助北约盟友提升军力，共同应对俄罗斯。U-2侦察机上世纪50年代装备美国空军，已服役超过50年。RC-135型电子侦察机属于大型飞机，专门向美国政府和军方提供战略情报。分析人士认为，如果美军投入更多侦察机强化对俄情报收集，那么美俄军机近距离“较劲”事件恐将进一步增多。

近年来，美俄拦截战机事件再次增加，美军多次称己方军机遭俄方战机“危险拦截”。2014年，俄军一架苏-27战机与美军一架RC-135U侦察机在俄远东鄂霍次克海上空近距离遭遇。当时，俄军战机从美军侦察机前方约30米的距离飞过，而且亮出机腹向美军飞行员展示携带的导弹。按美军官员的说法，那是“数十年来最危险的空中近距离通过事件之一”，“威胁到美军机组的生命安全”。

根据美国广播公司先前的报道，俄军战机在2015年多次在“危险距离”内拦截美军侦察机。其中一次，俄军战机多次飞过美军侦察机，引发美方提出正式抗议，俄方则否认己方做法不妥。今年1月底，一架美军RC-135U侦察机在黑海上空遭俄战机“危险拦截”，两机最近距离不足5米。